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Социалната политика на Община Сапарева баня е насочена към подобряване качеството 

на живот и създаване на благоприятни условия за реализация на нейните граждани. 

Община Сапарева баня активно показва, че е ангажирана и последователна в действията 

си по отношение нуждите и потребностите на децата, хората с увреждания, пенсионерите, 

уязвимите групи. 

Приоритети на социалната политика на Община Сапарева баня са: 

развитие на социалните услуги в общността; 

подкрепа и помощ на деца в риск и техните 

семейства; 

- развитие на алтернативни форми за отглеждане на деца в риск; 

- подобряване на условията на живот и повишаване на качеството на предоставените 

социални услуги в общността за деца и възрастни; 

- подобряване на професионалните умения на специалистите в социалната сфера чрез 

обучения, квалификации, обмяна на опит; 

осигуряване на равен достъп до социални услуги на хората от всички населени места на 

територията на общината; 

- създаване на условия за социално включване и провеждане на активен живот на хората с 

увреждания, възрастните и самотни хора; 

- осигуряване на заетост на уязвимите групи чрез Национални и други програми; въвличане 

на партньори при предоставянето на социални услуги. 
 

I. Брой, вид и капацитет на социалните услуги, които функционират на територията на 

общината 

1. Специализирани институции на територията на Община Сапарева баня 

Няма специализирани институции на територията на община Сапарева баня. 

2. Социални услуги в общността 
 

 

А/. Център за социална рехабилитация и интеграция за деца. /ЦСРИД/ 

На територията на община Сапарева баня няма създаден ЦСРИД. Община Сапарева баня 

ползва услугите на ЦСРИД гр. Дупница. Към центъра се насочват основно деца с увреждания и 

деца в риск и техните семейства. Услугите, които се предлагат са работа с логопед, психолог, 

рехабилитатор и педагог. Лицата се насочват с направление от Дирекция "Социално подпомагане 

" - Дупница. 
 

 

Б/. Домашен социален патронаж 

Социалната услуга „Домашен социален патронаж" предоставя грижи и подпомага 

възрастни хора и лица с увреждания, насочена е към доставяне на храна, поддържане на хигиената 

в жилището; поддържане на личната хигиена; извършване на битови услуги -закупуване на 



 

хранителни продукти, заплащане на топлинна енергия, електроенергия; предоставяне на 

административни услуги. 

Домашен социален патронаж - гр. Сапарева баня обслужва възрастни и самотноживеещи 

хора. 

За патронираните лица се грижат 6 длъжностни лица: домакин, социален работник -

калкулант, готвач, разносвач на храна, шофьор и санитар. Лек автомобил разнася храна пет дни в 

седмицата. Една санитарка поддържа личната хигиена на част от патронираните и обитаваните  от  

тях  помещения.  Социалният работник  контролира изпълнението  на поставените ежедневни 

задачи на санитаря и оказва непосредствена помощ в общуването и в поддържане на социални 

контакти, съдействат за изготвяне на необходимите документи пред различни институции. 

Домашния социален патронаж обслужва всички населени места от община Сапарева баня 

В/. Социална услуга „Личен асистент" по Национална програма „Асистенти на хора 

с увреждания" 

Националната програма "Асистенти на хората с увреждания", чрез Дирекция "Социално 

подпомагане" е действаща до 31.12.2015 година. 

Чрез тази програма „Личен асистент" се осигурява трудова заетост на безработни лица, 

ползващи право на месечна социална помощ по реда на чл. 9 от Правилника за прилагане на 

Закона за социално подпомагане, или отговарящи на условията за получаване на този вид помощ. 

Това са лица, ангажирани ежедневно в обгрижването на свои близки с увреждания. По този начин 

се гарантира полагането на качествени грижи за лицата и децата в домашна среда и по-добър 

стандарт на живот на трудещите се и техните семейства. 

Към настоящия момент на територията на община Сапарева баня няма лице, което да 

отговоря на условията на програмата. 

 

17. Социална услуга „Личен асистент" по Оперативна програма „Развитие на 

човешките ресурси", схема за предоставяне на безвъзмездна финансова помощ: BG 051РО 

001-5.2.09, по проект „Подкрепа за достоен живот" на Агенцията за социално подпомагане 

чрез Дирекция „Анализ, административно и информационно обслужване" , в който 

партньор е община Сапарева баня. 

Реализирането на социалната услуга стартира от 10.01.2011 г. след сключено 

споразумение за партньорство на Община Сапарева баня. Услугата се предоставя от 10.01.2011г. 

на 9 души и от 10.03.2011г. се включиха още 5 лица на територията на общината, от които 4 лица 

са под 18 годишна възраст, а останалите са над 18 годишна възраст с различни видове трайни 

увреждания, самотно живеещи в невъзможност сами да се обслужват и организират бита си. През 

201 Зг. са включени още 8 души — ползватели на социалната услуга, От 01.01.2014г. се включват 

още 2 броя лични асистенти., които са безработни, т. е общо 24 броя. Проектът продължи да се 

реализира до 31.12.2014 година. На 26.01.2015г. проектът отново стартира със същите 24 

потребители и лични асистенти, с продължителност на действие на проекта до 31.03.2015г. 

Д/. Участие в други проекти: 

• В община Сапарева баня се изпълнява проект „Обществена трапезария", финансиран от 

Фонд „Социална закрила" към МТСП. Проектът включва предоставяне на храна за обяд 

на 80 потребители за периода от 25.07.2013г. до 31 април 2014г. , 06.10.2014г.-

31.12.2014г., 12.01.2015г. - 30.04.2015г., 06.10.2015г. - 31.12.2015г., 01.01.2016г. -  

01.04.2016г.  



 

Целевите групи сред тях са лица и семейства на месечно подпомагане по чл. 9 - 8 броя, 

лица с доказана липса на доходи и близки, които да се грижат за тях - 17 бр.; самотно 

живеещи лица и семейства, получаващи минимални пенсии - 55 бр. 

• Участие на община Сапарева баня в Проект „Развитие на системата за планиране и 

предоставяне на социални услуги на регионално равнище" с Бенефициент Агенцията за 

социално подпомагане, финансиран по ОРЧР. Продължителност на проекта: м.октомври 

2011 г. - м. април 2015г. През 2014г. служители от община Сапарева баня участваха в 

проведените по проекта обучения на тема: „Управление на социалните услуги, контрол на 

качеството и възлагане на управлението на социалните услуги" и «Мониторинг и оценка 

на изпълнението на политики и стратегии за развитие на социалните услуги и за контрол 

на качеството на предоставянето на социални услуги», организирани от Института по 

социални дейности и практики, гр. София. 

 

• В рамките на проект "Община Сапарева баня - по-ефективни общински политики чрез 

подпомагане качественото им разработване и прилагане" по договор № 13-13-

53/31.10.2013, който се осъществи с финансовата подкрепа на Оперативна програма 

"Административен капацитет" 20072013., съфинансирана от Европейския съюз чрез 

Европейския социален фонд, бе разработена Стратегия за превенция на престъпността, 

противообществените прояви и престъпления, извършени от малолетни и непълнолетни в 

община Сапарева баня 2014-2020г. Същата беше приета на заседание на ОбС гр. Сапарева 

баня с Решение №2 от Протокол №12/30.07.2014г. Главната цел на Стратегията е 

превенция на престъпността и намаляване на противообществените прояви и 

престъпленията, извършени от малолетни и непълнолетни, в съответствие с принципа за 

най-добрия интерес на детето, включващ както правата, така и отговорностите на децата. 

• През 2014г. Община Сапарева баня участва като партньор на Сдружението на 

Югозападните общини по проект с наименование: „Създаване на мрежа на социални 

предприятия за прилагане на иновативни маркетингови стратегии", финансиран по 

Оперативна програма „Развитие на човешките ресурси". Трима служители от община 

Сапарева баня участваха в обученията за членовете на Мрежата за социално 

предприемачество в Югозападна България. 

 

• През  2015г.  Община Сапарева баня   сключи договор с рег. BG05MOP001-2.002-0098-

C001 за изпълнение на проект с наименование: „ПОДКРЕПА В СЕМЕЙНА 

СРЕДА”,финансиран по Оперативна програма „Развитие на човешките ресурси 2014-

2020”, процедура BG05M9OP001-2.002 „НЕЗАВИСИМ ЖИВОТ”. Проектът  е в процес на 

изпълнение и цели подобряване качеството на живот и на достъпа до услуги за социално 

включване на хора с увреждания (в това число деца) и хора над 65 г. в невъзможност за 

самообслужване, чрез преодоляване на последиците от социалното им изключване. С 

реализирането на проекта ще се създаде Център за почасово предоставяне на социални 

услуги в домашна среда. В проекта е предвидено услугите да се предоставят 18 месеца и да 

обхващат 60 или повече потребители, в зависимост от нуждата. Предоставянето на 

услугите в домашна среда ще се извършва от 20 лични и 10 социални асистента, и 10 

домашни помощника, социален работник, специален педагог – логопед, психолог и 

медицинска сестра. 

 

 



 

 
 

Д /. Клубове на пенсионера и на хората с увреждания 

На територията на Община Сапарева баня функционират 2 бр. пенсионерски клубове, в 

гр.Сапарева баня и в село Ресилово и Клуб на хората с увреждания в гр. Сапарева баня, в които 

възрастните жители в пенсионна възраст прекарват голяма част от свободното си време в срещи и 

занимания според интересите си, поддържат социални контакти. 

II. Брой, вид и капацитет на социалните услуги, които се предлага да бъдат открити, 

закрити и/или преструктурирани на територията на общината за 2017 г. 

Предвижда се кандидатстване на община Сапарева баня по Оперативните програми през 

новия програмен период 2014-2020г. по схеми, свързани с насърчаване на предлагането и 

развитието на социални услуги на територията на общината. 
 

 

III. Източници на финансиране на социалните услуги 

Основен източник на финансиране на социалните услуги остава републиканския бюджет. 

От него ще се финансира главно текущата издръжка на социалните заведения, но такива за 

територията на общината към настоящия момент няма. За общината остава поддържането и 

развитието на Домашния социален патронаж и другите местни услуги. Добра практика е 

развитието и поддържането на клубове на пенсионера и хората с увреждания, които също са 

местна отговорност. 

Източниците на финансиране на социалните услуги в Община Сапарева баня: 

1. Местните източници главно ще се насочват към поддържането и развитието на домашния 

социален патронаж, другите местни услуги, както и предоставянето на оборотни средства чрез 

временни безлихвени заеми от бюджета на общината за реализация на спечелените проекти по 

оперативни програми предоставящи услугата „личен асистент", „социален асистент" и 

„домашен помощник". 

2. Важен източник са средствата по оперативните програми. До 31.03.2015г. ще продължи да 

се реализира проект „Подкрепа за достоен живот" на Агенцията за социално подпомагане 

чрез Дирекция „Анализ, административно и информационно обслужване" , в който партньор е 

община Сапарева баня . Проектът се финансира по Оперативна програма „Развитие на човешките 

ресурси", схема за предоставяне на безвъзмездна финансова помощ: BG 051РО 0015.2.09. 

4. Средствата за квалификация и преквалификация на социалните работници могат и трябва да се 

осигурят в необходимия размер от Оперативните програми. От Програма за развитие на селските 

райони общината може да получи средства за осигуряване на своята социална инфраструктура в 

зависимост от особеностите на обявените мерки. 

5. Увеличаване ролята на неправителствените организации, работещи в сферата на социалните 

услуги. Услугите в общността като „домашен помощник", „личен асистент" и „социален 

асистент" успешно могат да се предоставят и от тях. 

6. Не трябва да се пренебрегва и ролята на частния капитал. При добре организирана 

икономическа и социална среда една част от услугите биха могли да се поемат от стопански 

предприемачи, които да предоставят част от социалните услуги срещу конкретно заплащане. В 

тази посока може да се направят някои важни стъпки по изграждането на частни домове за стари 



 

хора, които могат да заплащат своето пребиваване в дома, където обаче ще могат да получат по 

добро обслужване, в т.ч. и медицинско. По такъв начин част от недостигащите финансови 

средства за развитие на някои от социалните услуги могат да се осигурят косвено и да се създадат 

необходимите благоприятни условия за това. 
 

IV. Други необходими ресурси 

Важен фактор в развитието на социалните услуги е кадровата осигуреност на действащите 

и предвидените за разкриване заведения за социални услуги. Общината трябва да предвиди 

средства за преквалификация на работещите социални работници и придобиване на подходяща 

квалификация за тези, които се предвижда да постъпят в сектора на работа през следващия 

период. Наред с това подходяща квалификация и преквалификация трябва да придобият и 

общинските служители, които са отговорни за социалните дейности. Така че към групата на 

обучаващите трябва да се предвидят и работещите сега общински служители, както и 

предвидените допълнително минимум две лица за всяка община. Във връзка с това се формират 

партньорства с обучаващи организации и институции за организиране на обучителни курсове, 

финансирани по оперативните програми . Всяко обучение се организира така, че да предхожда 

стартирането на новоразкривана услуга. 
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V. Дейности за развитие на социалните услуги за 2017 г. в Община Сапарева баня 
 

 

Направление 1: Развитие на услуги в общността за превенция на социалното изключване и изолация 

Цел Услуга / дейност / мярка Отговорни органи Срок Финансово 

осигуряване 

1. Подобряване 

грижата за децата в 

семейството 

1.1. Предлагане на услуги и форми за подкрепа по време на 

майчинство. 

Д„СП"-Дупница До края на 

отчетната 

година 

В     рамките     на 

утвърдения бюджет на       

отговорната институция 

2.  Оптимизиране на   

грижата   за деца                

с увреждания      и 

деца   в   риск   и 

техните семейства 

2.1. Оценка на предоставяните социални услуги за деца 

и семейства в общността, анализ на потребностите от 

такива услуги и разработване на общинска политика за 

развитието им. 

2.2. Участие на децата потребители и техните 

семейства в дейности, свързани със социалната 

интеграция - празници, екскурзии, посещения на 

културни мероприятия. 

Д „СП" - Дупница, 

Община    Сапарева 

баня. 

Институции работещи 

с деца Община    

Сапарева баня 

края на 

2017 г. 

 

В     рамките     на 

утвърдения бюджет 

В     рамките      на 

утвърдения бюджет 

 2.3. Провеждане на лекции за родители на потребители на 

теми, свързани с проблемите на децата в риск-деца с 

Институции работещи 

с деца 

2017 г. В     рамките     на 

утвърдения бюджет 

 увреждания, деца преживели насилие, деца от социално слаби 

семейства, деца с девиантно поведение. 

Община    Сапарева 

баня 

 

 2.4. Участие на деца и родители в изработване на картички и 

сувенири и организиране на благотворителни базари за 

Коледа и Великден. 

Институции работещи 

с деца Община    

Сапарева 

2017 г. В     рамките     на 

утвърдения бюджет 

1.1. За деца с увреждания и деца в риск и техните семейства 



 

1.2. За деца и лица с увреждания 

 

 

 

1. Подобряван

е качеството на 

живот и 

осигуряване на 

помощ и подкрепа 

на лица и семейства 

в неравностойно 

положение 

 

 

 

2. Осигуряване 

на достъпна среда и 

на достъп до 

средата 

 

 

 

 

 

 

 

 

1.1. Изпълнение на проекти по Оперативните програми 

2014-2020г. 

1.1.1. Насърчаване развитието на социални предприятия 

 

 

1.2. Посредничество от страна на специалистите при 

ползване на правни, социални, медицински и други 

консултации по желание на родителите 

 

 

 

2.1. Изграждане на достъпна архитектурна среда. 

2.2. Изграждане на обществен център за предоставяне 

на социални услуги за лица с увреждания и в 

неравностойно положение / вкл. деца/. 

 

 

 

Д ”СП”, Д”БТ” , 

община Сапарева 

баня  

 

 

Д ”СП”, община 

Сапарева баня 

 

 

 

 

община Сапарева 

баня 

 

 

 

 

2017г. 

 

 

 

 

постоянен  

 

 

 

 

 

постоянен 

 

 

В     рамките     на 

утвърдения  проект 

 

 

 

В     рамките     на 

утвърдения  проект 

 

 

 

 

В     рамките     на 

утвърдения бюджет 



 

1.3. За възрастни лица и стари хора 
 

1.           Подобряване 

качеството на живот и 

осигуряване на помощ и 

подкрепа на лица и 

семейства               в 

неравностойно положение 

1.1. Домашен социален патронаж Сапарева баня Община    Сапарева 

баня 

2017 г. В рамките на 

утвърдения бюджет 

2.Предоставяне на 

възможност за лични и 

социални контакти 

 

 

2.1. Поддържане на клубове на пенсионера и клуб на 

хората с увреждания 

Община    Сапарева 

баня, 

Общински      съвет 

Сапарева баня 

2017 г. В рамките на 

утвърдения бюджет 

3.Осигуряване помощ и 

подкрепа на нуждаещи се 

граждани на община 

Сапарева баня 

 

 

 

 

 

3.1. Подпомагане на нуждаещи се граждани на община 

Сапарева баня. (по решение на Общински съвет 

Сапарева баня) 

Община    Сапарева 

баня / Фонд Първа 

помощ/, 

Общински      съвет 

Сапарева баня 

2017 г. В рамките на 

утвърдения бюджет 



 

 

 

 

     Направление 2: Деинституционализация и подобряване качеството на резидентната грижа 
 

 1.      Развиване      на 

алтернативни семейни 

грижи 

1.1. Популяризиране и развитие на приемната 

грижа и създаване на позитивни обществени 

нагласи в общността чрез брошури, диплянки. 

 

1.2. Консултиране и обучение, насочено към 

подобряване    качеството    на    грижите    за 

настанените деца    в семейства на близки и 

роднини или в приемни семейства. 
 

 

Община    Сапарева 

Д„СП"-Дупница, 

Д        „СП" 

гр.Дупница, ДДЛРГ     „     

Олга Стоянова",         

гр. Дупница 

постоянен В рамките на 

утвърдения  бюджет  

 

        Направление 3: Развитие на капацитета за управление и предоставяне на качествени и ефективни социални услуги 

 
 

1 .Развитие на 1.1.   Провеждане   на   вътрешна   и   външна Община    Сапарева 2017 г. В     рамките      

на 

професионалната  квалификационна   и   обучителна   дейност   за баня,   утвърдения 

бюджет 

квалификация и повишаване       на       компетентността       на Д  „СП"   
умения за специалистите     в     областта    на    видовете гр.Дупница,   
предоставяне на рехабилитации и терапии при услугите за деца.    
качествени   социални     
услуги.      
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Направление 4: Развитие на междусекторни и междуобщински партньорства при планирането и предоставянето на социални услуги 

1.Запознаване на 

обществеността с 

проблемите на децата със 

специфични нужди и 

техните семейства, 

проблемните хора с 

увреждания и самотно 

живеещите стари хора 

2.Развитие на 

междусекторни 

партньорства 

 

 

1.1Срещи на местно и регионално ниво по проблемите 

на хора с увреждания и самотноживеещите стари хора 

 

 

 

2.1. Провеждане на срещи и разговори с класни 

ръководители, ресурсни учители, логопеда и 

психолога на Ресурсен център – гр. Дупница за 

консултиране на децата със СОП, посещаващи ЦСРИ 

– гр. Дупница. 

 

2.2. Организиране на среща на деца с таланти от 

институции, предоставящи услуги за деца в 

общността. 

 

2.3. Участие на доброволци от учебните заведения в 

града в провеждани социални дейности. 

 

 

Община Сапарева баня, 

Д „СП” – гр. Дупница 

 

 

 

 

Институции работещи с деца. 

Директори на училища и 

детски градини. 

 

 

Институции работещи с деца. 

 

Учебни заведения в град 

Сапарева баня. 

 

 

постоянен 

 

 

 

 

2017г. 

 

 

 

2017г. 

 

 

 

2017г. 

 

 

В рамките на 

утвърдения  бюджет 

 

 

 

 

 

 

В рамките на 

утвърдения бюджет 

 

 

 

 

В рамките на 

утвърдения бюджет 

 

 

 

В рамките на 

утвърдения бюджет 

Съгласували: 

Виолина Лазова- Алхадж Ахмад- /Директор дирекция „Социално подпомагане”- гр. Дупница 

 

Председател на ОбС- Сапарева баня:  Иван Куйов 

 

Годишният План за развитие на социалните услуги за 2017г. в община Сапарева баня е приет с Решение№…….  от Протокол №………………… на общински съвет – 

Сапарева баня. 



 

 


